ScHepa ASE1707 Data: 17 Setttembre 2017

Cognome Nome

ESERCIZIO N°1

8 punti

Una SRAM da 64k x 8 é collegata esternamente alle porte di un microcontrollore
XMEGA256A3BU. In particolare, il bus degli indirizzi & collegato alle porte A (parte piu .
significativa) e B (parte meno significativa), il bus dei dati alla porta C e i segnali di controllo R/'W
e CE rispettivamente ai pin D0 e D1 della porta D.

a) Scrivere la parte di inizializzazione in modo che le porte A, B, C e D siano viste come porte
virtuali e che configuri le porte A, B, C in uscita (totem pole) con valore nullo, e i pinDO e D1 in
uscita (totem pole) con valore 1 (memoria non attiva, in lettura).

b) Scrivere quindi un sottoprogramma in grado di leggere dalla memoria all’indirizzo contenuto nel
puntatore X trasferendo il valore letto nel registro R16. Il sottoprogramma non deve alterare gli altri
registri e deve lasciare I’interfaccia verso la memoria nello stato iniziale.

ESERCIZIO N°2

5 punti

Realizzare, usando esclusivamente multiplexer 2:1, una rete combinatoria che calcola il bit 51 (cioé
di peso 2') della somma di 5 bit (gli ingressi della rete). Cercare di minimizzare il numero di
multiplexer impiegati.

ESERCIZIO N°3
6 punti

Determinare la tipologia architetturale e il grafo delle transizioni della seguente rete sequenziale
sincrona.
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ESERCIZIO N°4

5 punti

Determinare, tra tutte le forme normali PS, quella a minimo numero di letterali che realizza una
funzione logica in grado di evidenziare ponendo 1 in uscita se il numero binario di ingresso a 5 bit
sia multiplo di 3, 0 di 5, 0 di 7, o di 11. Evidenziare gli implicati essenziali. Disegnare quindi lo
schema logico corrispondente.

ESERCIZIO N°5

4 punti
Disegnare lo schema logico di un registro universale a 8 bit (piti un bit aggiuntivo per il carry) in

grado di implementare funzionalita simili ai comandi (di un microcontrollore con architettura AVR)
indicati di seguito, sulla base del valore di un segnale di controllo a 3 bit.

0:ASR, 1:LSR, 2:ROR, 3:LSL, 4:ROL, 5:LDI, 6:CLR, 7:COM

ESERCIZIO N°6

6 punti

Siano dati i 2 valori reali e® e 1/(28!).

a)  Determinare la rappresentazione arrotondata in notazione IEEE754-2008 (binary32) e
valutare l'errore di rappresentazione relativo commesso nei 2 casi.

b)  Valutare la rappresentazione del risultato del prodotto tra i due numeri rappresentati e valutare
anche in questo caso l'errore di rappresentazione relativo.



1

Una SRAM da 64k x 8 & collegata esternamente alle porte di un microcontrollore
XMEGA256A3BU. In particolare, il bus degli indirizzi é collegato alle porte A (parte pil .
significativa) e B (parte meno significativa), il bus dei dati alla porta C e i segnali di controllo R/W
e CE rispettivamente ai pin D0 e D1 della porta D.

a) Scrivere la parte di inizializzazione in modo che le porte A, B, C e D siano viste come porte
virtuali e che configuri le porte A, B, C in uscita (totem pole) con valore nullo, e i pin DO e D1 in
uscita (totem pole) con valore 1 (memoria non attiva, in lettura).

b) Scrivere quindi un sottoprogramma in grado di leggere dalla memoria all’indirizzo contenuto nel
puntatore X trasferendo il valore letto nel registro R16. Il sottoprogramma non deve alterare gli altri
registri e deve lasciare 1’interfaccia verso la memoria nello stato iniziale.

.EQU
.EQU
EQU
EQU
.EQU
.EQU
.EQU
.EQU
.EQU

PORT_PIN_value=0b0o000000 //pin normale, totem pole (b5_3=000); per tutte
PORT_ABC_DIRSET_value=0xFF //tutti i pin in uscita; per A, B e C
PORT_D_DIRSET value=0x03 //pin © e 1 in uscita; vale per D
PORT_ABC_OUT_value=0x00 //uscite di A, B e C

PORT_D_OUT_value=0x03 //uscita dei pin D1 e DO

PINMASK_ABC_value=0xFF //tutti i pin configurati allo stesso modo
PINMASK_D_value=0x03 //pin 0 e 1 configurati allo stesso modo
VPCTRLA_value=0x10 //VPORT® e A, VPORT1 e B

VPCTRLB_value=0x32 //VPORT2 e* C, VPORT3 e D

configure: //parte a)

1di
1di
1di
sts
sts
sts
sts
sts
sts
sts
sts
1di
1di
sts
sts
sts
sts
1di
1di
sts
sts
sts
sts
1di
sts
1di
sts

R16, PINMASK_ABC_value

R17, PINMASK_D_value

R18, PORT_PIN_value

PORTCFG_MPCMASK,R16 //predispone la maschera per porta A
PORTA_PINGCTRL,R18 //basta configurare un pin solo
PORTCFG_MPCMASK,R16 //predispone la maschera per porta B
PORTB_PINOCTRL,R18

PORTCFG_MPCMASK, R16 //predispone la maschera per porta C
PORTC_PINOCTRL,R18

PORTCFG_MPCMASK,R17 //predispone la maschera per porta D
PORTD_PINQOCTRL,R18

R16, PORT_ABC_OUT_value //predispone le uscite
R17,PORT_D_OUT_value

PORTA_OUT,R16 //tutti i pin con uscita ©

PORTB_OUT, R16

PORTC_OUT, R16

PORTD_OUT,R17 //in uscita a 1 i pin 0 e 1

R16, PORT_ABC_DIRSET_value

R17,PORT_D_DIRSET_value

PORTA_DIRSET,R16 //tutti i pin in uscita
PORTB_DIRSET, R16

PORTC_DIRSET, R16

PORTD_DIRSET,R17 //in uscita i pin 6 e 1

R16, VPCTRLA_ value

PORTCFG_VPCTRLA,R16 //configura le due porte virtuali 0 e 1
R16, VPCTRLB_value

PORTCFG_VPCTRLB,R16 //configura le due porte virtuali 2 e 3



read_mem: //parte b)

push R17

clr R16 //non serve salvarlo

ser R17

out VPORTO_OUT, XH

out VPORT1 OUT,XL //indirizzo in uscita su [A:B]
out VPORT2_DIR,R16 //porta C in ingresso

cbi VPORT3_0UT,1 //attiva CE!

nop //eventualmente per adattarsi al tempo di accesso della SRAM
in R16,VPORT2_IN //legge porta C in R16

sbi VPORT3_O0UT,1 //disattiva CE!

out VPORT2_DIR,R17 //porta C di nuovo in uscita
pop R17

ret
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